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o لإحتمالاتتعرٌف ا : 

 ٌمكن تعرٌف الاحتمالات بطرق عدٌدة غٌر أن أبسطها 

 معٌن" (Event)"هو مقٌاس لامكانٌة وقوع حدث 

 

 وتستعمل كلمة احتمالات بشكل دائم فً حٌاتنا الٌومٌة مثل:
 احتمال أن ٌنجح الطالب فً مقرر دراسً. •

 احتمال نزول المطر الٌوم •

 تمالات ككلمة مرادفة لبعض الكلمات الأخرى مثل: ممكن، غالبا، مؤكد، مستحٌل ...وفً أحٌان أخرى تستخدم كلمة اح 

 وقد ارتبط المفهوم التقلٌدي للاحتمال بألعاب الحظ لمدة طوٌلة، وتختلف درجة إمكانٌة تحقق أي حادثة من شخص إلى  

 ت تطورا كبٌرا وسرٌعا وأصبح أساسا وقد تطور علم الاحتمالا.  آخر حسب خبرته والمعلومات المتوفرة لدٌه عن الحادثة

 لعلم الإحصاء وبحوث العملٌات وغٌرها .

 

  

                                                                                                                                         

 

 

 

 

 

 

 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : التالًالسابقة بمثال  التعرٌفات خلاصة

 تجربة عشوائٌة  الحصان فً سبق الخٌل 

 فراغ العٌنة  احتمال ) ٌكسب ،ٌخسر، ٌتعادل(

 حدث ما هو احتمال أن ٌفوز؟

 حدث ما هو احتمال ان ٌخسر ؟

 حدث ل؟دما هو احتمال ان ٌتعا

هً تلك  التجربكة التكً تككون 
جمٌع نتائجها معلومة مسكبقا 
ولكن لا ٌمكن التنبكؤ بحكدوث 
أي مكككن هكككتا النتكككائ  بصكككفة 

 مؤكدة مثلا:
 

ئج رمي حجر نرد مرة واحدة يعتبر تجربة عشوائية، حيث نعمم جميع قيم نتا
ولكن لا يمكن تحديد أي  6أو  5أو  4أو  3أو  2أو  1التجربة وهي إما 

 .الأرقام يظهر إلى الأعمى بصورة مؤكدة قبل إجراء التجربة

 

رمي عممة معدنية مرة واحدة أو عدد من المرات يعتبر تجربةة عشةوائية معةرو  
منهةا يةي جميع نتائجها قبةل أن تبةدأ التجربةة، ولكةن لا يمكةن الجةزم بظهةور أي 

 رمية معينة.

المشاركة يي سباق الخيل لحصان معين يعتبر تجربة عشوائية يهو إما أن 
 يفوز أو يخسر أو يتعادل.

 

 التجربة العشوائٌة (1
Random Experiment  : 

هككو المجموعككة الشككاملة التككً 
تحتككككوي علككككى جمٌككككع النتككككائ  
الممكنككككة للتجربككككة العشككككوائٌة 

وٌطلككق  Ωوٌرمككز لككه بككالرمز 
 .الحالات الممكنة  علٌة

 

ايترض أننا نقوم بإجراء تجربة ما كرمي زهرة النرد مثلًا ونلاحظ كل النتائج الممكنة 
ونفتةةةرض أننةةةا  6أو  5أو  4أو  3أو  2أو  1وهةةةي ظهةةةور أحةةةد الأوجةةة  السةةةتة 

من التجربة . وهكذا يإن عمميةة رمةي  5أو  3أو  1مهتمون بظهور رقم يردي أي 
وظهةةور رقةةم يةةردي هةةو محةةل اهتمامنةةةا  )Experiment( تجربةةةالزهةةرة تسةةمى 

بةالفرا  ومجموعة جميع الحةالات الممكنةة الظهةور تسةمى  )Event( حادثاً يسمى 
ويلاحةةظ أن الحةةادث قةةد يكةةون حالةةة او اكثةةر مةةن  )Sample Space(  العينةةي

 الفرا  العيني .

 

 الحادث والفراغ العٌنً :(2
 فراغ العٌنة : 

العٌنكة وتمثكل مجموعكة  هً مجموعة جزئٌة من فكراغ
النتكككائ  التكككً تحقكككق الحكككدث وتسكككمى أٌ كككا الحكككالات 

، فمككثلا الحصككول علككى  Favorable Casesالمواتٌككة 

رقككم زوجككً فككً تجربككة رمككً زهككرة النككرد مككرة واحككدة 
{ ، وٌمكككن أن تحتككوي 6،  4،  2تكككون الحادثككة هككً  

 الحادثة على عنصر واحد أو أكثر.

 

     : الحادثه 
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  أنواع الحوادث : -3

  (Mutually Exclusive Events)الحوادث المتنافٌة  . أ

أنهمكا متنافٌكان إتا اسكتحال حكدوثهما معكا. فمكثلار عنكد رمكً عملكة معدنٌكة لا ٌمككن الحصكول علكى  B و A ٌقال عن الحادثٌن

 .وجهٌن فً وقت واحد

 (Independent Events)الحوادث المستقلة  . ب

خكر. فمكثلار عنكد رمكً حادثٌن مستقلٌن إتا كان وقكوع إحكداهما أو عكدم وقوعكه لا ٌكؤثر فكً وقكوع اآ Bأو  Aٌعتبر الحادثٌن 

 قطعة عملة واحدة مرتٌن متتالٌتٌن فإن نتٌجة الرمٌة الثانٌة لا تتأثر بنتٌجة الأولى.

 (Exhaustive Events) الحوادث الشاملة . ج

 حوادث شاملة فً تجربة ما إتا كان لابد من حدوث إحداها عند إجراء التجربة....  A  ،B  ،Cتسمى الحوادث 

من الجامعة لمعرفة حالته ما إتا كان مدخنا أو غٌر مدخن تعتبر هتا الحالات حوادث شاملة لأنه لابد  عند اختٌار طالبفمثلار 

عنكد رمكً  6أو  5أو  4أو  3أو  2أو  1للفرد أن ٌكون له صكفة واحكدة مكن هكتا الصكفات. ككتل  فكإن الحصكول علكى العكدد 

 حجر النرد تعتبر حوادث شاملة لأنه لابد من حدوث إحداها.

 مثال : 

 رمً حجر نرد مرد واحدة ، أحسب التالً:

  5احتمال الحصول على رقم 

 ًاحتمال الحصول على رقم زوج 

  2احتمال الحصول على رقم أكبر من 

  7احتمال الحصول على رقم أقل من 

  7احتمال الحصول على رقم 

 الحل :

 ما ٌلً:فٌكون بالتالً الحل ك =Ω{ 6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1فراغ العٌنة لهتا التجربة هو :  

P(A=5)=
𝟏

 
𝟔

P(A=2,4,6)=
𝟑

𝟔
  

P(A˃2)=
𝟒

 
𝟔

P(A˂7)= =1 
𝟔

𝟔

P(A=7)=
𝟎
=0 
𝟔

وٌستنت  من تل  أن أقل قٌمة للاحتمال تساوي الصفر وٌقال أن الحدث فً هتا الحالة )حكدث مسكتحٌل( بٌنمكا تسكاوي واحكد 
 إتا كان الحدث مؤكد.

 

 



 

 

 ددد

  الثانيةالمحاضرة   نظرية الإحتمالات                                

 

3 
 

 م2015   1435/1436الدفعة الماسية الفصل الثاني             فرحان                   أحمد .ورشة  التحليل الإحصائي د
 

 مثال : 

 ل أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم الدي ٌعمل به:الجدول التالً ٌمثل توزٌع عما

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة
 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 

 اختر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، ثم احسب الاحتمالات التالٌة:

 أن ٌكون أعزبا 

 أن ٌكون متزوجا 

 أن ٌكون من القسم الأول 

 ًأن ٌكون من القسم الأول أو الثان 

 أن ٌكون من القسم الأول وأعزب 

الحل :   

A : =  أن ٌكون العامل أعزب{ فٌكون الاحتمال المطلوب أي العامل أعزب أن ٌكون   A نفرض أن الحادثة    

 
  

  
   = 0.46                                                                =   P(A) = 

 عدد العمال العزاب

 عدد العمال الكلي
    

: =  أن ٌكون العامل متزوج{ فٌكون الإحتمال المطلوب     B أي أن العامل متزوج  أن ٌكون  B  نفرض أن الحادثة  

          
  

  
   = 0.54                                                             =   P(B) = 

 عدد العمال المتزوجين 

 عدد العمال الكلي
    

 نفرض أن الحادثة 

P(C) = 
 عدد عمال قسم الأول

 عدد العمال الكلي
   = 

  

  
   = 0.24                                                              

أي =   ان ٌكون العامل من القسم الاول او الثانً { D   العامل القسم الاول او الثانً ان ٌكون   Dثة نتفرض ان الحاد

 :فٌكون الاحتمال المطلوب 

P(D) = 
 عدد عمال قسم الثاني او الاول

 عدد العمال الكلي
   = 

     

  
   = 

  

  
 0.68                                                              

=   أن ٌكون العامل من القسم الاول و أعزب {   Eأي ان العامل من القسم الاول و أعزب ان ٌكون  Eنفترض ان الحادثة 

 :فٌكون الاحتمال المطلوب 

P(E) = 
 عدد عمال قسم الأول وأعزب 

 عدد العمال الكلي
   = 

 

  
   = 0.1                                       

 

 

                        

الإحتمال المطلوب :ن العامل من القسم الأول { فٌكون =   أن ٌكو  C  C أي أن لأولاالقسم من العامل أن ٌكون  
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o جمع الاحتمالات : 

 في حالة كون الحوادث متنافية  -أ

.... حوادث متنافٌة بمعنى أن حدوث أحـدها ٌـؤدي إلى استحالة حدوث أي من الحوادث  A3 , A2 , A1إتا كانت الحوادث 

مار فإن احتمال وقوع أي حادث من الحوادث المتنافٌة الأخرى وبالتالً فإن احتمال حدوث هتا الحوادث معار ٌكون معدو

 . ٌساوي مجموع احتمالات وقوع هتا الحوادث

 (1حادثٌن متنافٌٌن كما فً الشكل ) B  ،Aفإتا كان 

  P( Aأو  B) P(A) + P(B) =فإن 

 ٌرمز أٌ ار لاحتمال وقوع أحد الحادثٌن بالرمز 

 حوادث متنافٌة

P (AUB) = P (A) + P (B)                                                

 :مثال 

 رمً حجر نرد مرة واحدة ، احسب:

  6أو  5احتمال الحصول على رقم 

 ًاحتمال الحصول على رقم زوج 

 :الحل

 حادثتان متنافٌتان ، أي أن: 6أو  5حٌث أن الحصول على رقم 

A1 و 5= الحصول على الرقم ، }A2 إن:{ ف6=  الحصول على الرقم 

P(A1 ᴜ A2)=(1/6)+(1/6)=1/3 

 وكلها حوادث متنافً، أي أن: 6أو رقم  4أو رقم  2وحٌث أن الحصول على رقم زوجً ٌعنً الحصول على رقم 

A1 و 2=  الحصول على الرقم ، }A2 و 4=  الحصول على الرقم ، }A3 فإن:6=  الحصول على الرقم } 

  P(A1 ᴜ A2 ᴜ A3)=(1/6)+(1/6) +(1/6) = 1/2 

 :   في حالة كون الحوادث غير متنافية -ب

على انفراد أو  Bعلى انفراد أو وقوع  A( وقوع Bأو  Aٌكون المقصود بالحادث ) Bو  Aعند عدم اشتراط تنافً الحادثٌن 

 معا فً وقت واحد كما ٌت ح من الشكل التالً Bو  Aوقوع الحادثٌن 

 

 

 

 

S 
 

B A 

s 

  
B A 

A and 

B 

 حوادث متنافٌة

.فً حالة الحوادث المتنافٌة : نستخدم الجمع بٌن الحوادث 

+  =   أو 

 حوادث غٌر متنافٌة
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 Bم كككافار إلٌهكككا مجمكككوع الحكككالات المواتٌكككة للحكككادث  Aالات المواتٌكككة للحكككادث تمثكككل مجمكككوع الحككك P (A) + P (B)اآن 
تت كككمن الحكككالات المواتٌكككة  Bوتلككك  المواتٌكككة للحكككادث  Aولككككن ٌجكككب ملاحظكككة أن ككككل مكككن الحكككالات المواتٌكككة للحكككادث 

 فإننككككككككككككككا نجمككككككككككككككع   P (B)و  P (A)معككككككككككككككار ، وبهككككككككككككككتا فإنككككككككككككككه فككككككككككككككً حالككككككككككككككة جمككككككككككككككع  Bو  Aلوقككككككككككككككوع 

(B  وA )P مرتٌن ، لهتا ( لابد من طرحB   وA )P ( مرة واحدة لنحصل على الاحتمالB  أوA )P  : وهتا هو 

(B  وA )P – P (A) + P (B)  (=B  اوA )P 

 أو 

P (AUB) = P (A) + P(B) – P (A ∩ B) 

 

 :مثال  

 الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم التي ٌعمل به:

 المجموع متزوج أعزب حالة الاجتماعٌةال
 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 

 اختٌر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 .ًجمع الحوادث             حادثه متنافٌة ....   احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول أو الثان 

 تقاطعهم       –جمع الحوادث         حادثه غٌر متنافٌة ....  احتمال أن ٌكون العامل متزوجا أو من القسم الأول 
 تقاطعهم  –جمع الحوادث          حادثه غٌر متنافٌة ....  احتمال أن ٌكون العامل من القسم الثالث أو أعزب 

 الحل : 

 =  أن ٌكون العامل من القسم الأول{  A1أي أن  العامل من القسم الأول أن ٌكون  A1 نفرض أن الحادثة 

 =  أن ٌكون العامل من القسم الثانً{  A2أي أن  العامل من القسم الثانً أن ٌكون  A2نفرض أن الحادثة  

 فٌكون الاحتمال المطلوب:

P(A1)=12/50 

P(A2)=22/50 

   P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)= (12/50)+(22/50) = 34/50= 0.68 

 =  أن ٌكون العامل متزوج{  A1أي أن  العامل متزوجا أن ٌكون  A1نفرض أن الحادثة  

 =  أن ٌكون العامل من القسم الأول{  A2أي أن  العامل من القسم الأول أن ٌكون  A2نفرض أن الحادثة  

 فٌكون الاحتمال المطلوب:

P(A1)=27/50 

P(A2)=12/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (27/50)+(12/50)-(7/50) = 32/50= 0.64 

 

 التقاطع فً ما بٌنها  طرحثم  بٌن الحوادث الجمع: نستخدم  الغٌر متنافٌة فً حالة الحوادث

- 
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 =  أن ٌكون العامل من القسم الثالث{  A1أي أن  العامل من القسم الثالث أن ٌكون  A1نفرض أن الحادثة  

 =  أن ٌكون العامل أعزب{  A2أي أن  العامل أعزب أن ٌكون  A2نفرض أن الحادثة  

 لمطلوب:فٌكون الاحتمال ا

P(A1)=16/50 

P(A2)=23/50 

  P(A1 ᴜ A2) =P(A1)+P(A2)-P(A1 ∩ A2) = (16/50)+(23/50)-(10/50) = 29/50= 0.58 

 

o    ًالاحتــمال الشرطConditional Probability 

لحادث بشرط وقوع ا A1لا ٌساوي الصفر فإن الاحتمال الشرطً للحادث  P(A2) وكان  A2 , A1إتا كان لدٌنا الحادثٌن 

A2 :ٌعطً بالمعادلة التالٌة   

P (A1|A2)  =                          

 

على  A2 , A1ٌساوي حاصل قسمة الاحتمال المركب لـ  A2بشرط وقوع الحادث  A1أي أن الاحتمال الشرطً للحادث 

 .A2احتمال الحادث 

 :مثال 

فما  0.32حه فً مقرر الإحصاء ومقرر الرٌا ٌات معا واحتمال نجا 0.64إتا كان احتمال نجاح طالب فً مقرر الرٌا ٌات 

 هو احتمال نجاحه فً مقرر الإحصاء؟ علما بأنه نجح فً مقرر الرٌا ٌات.

 : الحل

 { نجاح الطالب فً مقرر الإحصاء = A1نفرض أن 

            A2=   نجاح الطالب فً مقرر الرٌا ٌات } 

 وبتل  ٌكون:

P(A2)=0.64 

P(A1∩A2)=0.32 

 وبتطبٌق العلاقة :  P (A1│A2)ن المطلوب فً هتا المسألة هو حساب  وٌكو

P (A1│A2) =                             =  
    

    
 = 0.5 

   0.5إتا احتمال نجاح الطالب فً مقرر الإحصاء علما بأنه نجح فً مقرر الرٌا ٌات هو 

 

 

 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 

 ) على ( الشرط الثانً تقسٌمتقاطع الشرطٌن  
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 :مثال  

 مصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم التي ٌعمل به:الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد ال

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة
 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع

 
 اختٌر عامل من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 ل أن ٌكون العامل من القسم الأول بشرط أنه متزوج؟احسب احتما •
 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث؟ •
 الحل :

  أن ٌكون العامل من القسم الأول{ =A1نفرض أن 

            A2= }أن ٌكون العامل متزوج  

B3               = }أن ٌكون العامل من القسم الثالث  

            B4= }أن ٌكون العامل أعزب  

 فٌكون بالتالً:

 احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول بشرط أنه متزوج هو: -1

 احتمال أن ٌكون من القسم الأول ومتزوج                                              

 زوجاحتمال أن ٌكون مت                                                        

P (A1│A2)=                            = 

 

  
  

  

 =
 

  
 

 0.259 إتا احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول بشرط أنه متزوج هو  

 احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالث هو:                 -2

 ال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الثالثاحتم                              

 احتمال أن ٌكون من القسم الثالث                                         

P (B1│B2) =                            = 

  

  
  

  

 = 
  

  
   

 0.625 الث هوإتا احتمال أن ٌكون العامل أعزب بشرط أنه من القسم الث

 

 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 

P (A1 ∩ A2) 

P ( A2) 
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o ـــرب الاحتــمالات   

إن احتمال حدوث حادثٌن مسكتقلٌن أو أكثكر معكار ٌسكاوي حاصكل  كرب احتمكال حكدوث ككل واحكد مكن هكتا 

 . الحوادث ببع ها بع ار 

سكوداء وسكحبنا ككرة مكن الصكندوق فكإن احتمكال أن  4بٌ كاء و  6ككرات متماثلكة منهكا  11إتا كان لكدٌنا صكندوق بكه  فمثلا

، فإتا أعدنا الكرة إلى الصندوق )لٌصبح العدد مكتملا كما كان( وسحبنا 4/10واحتمال أن تكون سوداء  6/10اء تكون بٌ 

، فتككرار العملٌكة ٌكؤدي إلكى نفكس  4/10واحتمكال أن تككون سكوداء  6/10الكرة مكرة أخكرى فكإن احتمكال أن تككون بٌ كاء 

 الاحتمال.

 ا ما ٌسمى سحب بإرجاع أو إحلال أو إعادة.تومن هتا نرى أن نتٌجة السحب الأول لا تؤثر على نتٌجة السحب الثانً وه

  فإن احتمال حدوثهما معا هو: A2و  A1فإتا كان لدٌنا الحادثٌن المستقلٌن 

P(A1∩A2) = P(A1)  P(A2)                                                                                                                               

بمعنى أن احتمال وقوع حدثٌن مستقلٌن معا ٌساوي حاصل  رب احتمال وقوع أي منهما بمفردا فً احتمال  وقوع الحدث 

 فإن : nاآخر بمفردا وفً حالة التعمٌم لـ 

                                           P(A1  A2 A3  ……. An) P (A1) P (A2) P (A3) …… P(An) 

 :احسب الاحتمالات التالٌة: مرتانإتا رمٌنا قطعة نقود      مثال ، 

 أن تكون الأولى صورة والثانٌة كتابة. •
  أن تكون كلتاهما صورة. •
  ظهور صورة فً الرمٌة الأولى{ =A1نفرض أن:          الحل:

                             A2= }ظهور كتابة فً الرمٌة الثانٌة  

 فٌكون :

  مستقلتٌن فإن احتمال أن تكون الرمٌة الأولى صورة والثانٌة كتابة هو : A2و  A1حٌث أن الحادثتان 

 

 = ظهور صورة فً الرمٌة الأولى{B1نفرض أن: 

             B2}ظهور صورة فً الرمٌة الثانٌة = 

 :  فٌكون

 مستقلتٌن فإن احتمال أن تكون الرمٌة الأولى صورة والثانٌة صورة هو : B2و  B1دثتان وحٌث أن الحا

 

 

 لحوادث:امما سبق ٌمكن القول أن الحوادث المعطاة تكون مستقلة عندما تبقى الاحتمالات ثابتة مثل 

 رمً قطع نقود )أو قطعة واحدة عدة مرات( -1

 رمً أحجار نرد )أو حجر نرد عدة مرات( -2

 السحب مع الإرجاع )أو الإعادة( -3

 

  

2

1
)(,

2

1
)( 21  APAP

4

1

2

1

2

1
)(()()( 2121  APAPAAP

2

1
)(,

2

1
)( 21  BPBP

4

1

2

1

2

1
)(()()( 2121  BPBPBBP

 الحوادث   ربالخلاصة / فً حالة الحوادث المستقلة ٌتم 
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 مثال : 

الجدول التالً ٌمثل توزٌع عمال أحد المصانع حسب الحالة الاجتماعٌة للعامل والقسم التي ٌعمل به فإتا سكحب عكاملان مكن 

 المصنع مع الإرجاع )أي إرجاع العامل الأول قبل سحب العامل الثانً( احسب :

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة
 12 7 5 القسم الأول

 22 14 8 القسم الثانً

 16 6 10 القسم الثالث

 50 27 23 المجموع
 

 اختٌر عاملان من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

  احتمال أن ٌكون العاملان من القسم الأول؟ •
 احتمال أن ٌكون العاملان متزوجان؟ •
 س الحالة الاجتماعٌة؟احتمال أن ٌكون للعاملٌن نف •
 احتمال أن ٌكون العاملان من القسم نفسه؟ •
 الحل:

العامل الثانً من و( A1احتمال أن ٌكون العاملان من القسم الأول ٌعنً أن ٌكون العامل الأول من القسم الأول )الحادثة  -1

 ( وحٌث أنهما مستقلان )لأن السحب مع الإرجاع( فإن:A2القسم الأول )الحادثة 

 

العامل الثانً متزوج )الحادثة و( B1احتمال أن ٌكون العاملان متزوجان ، ٌعنً أن ٌكون العامل الأول متزوج )الحادثة  -2

B2:( وحٌث أنهما مستقلان )لأن السحب مع الإرجاع( فإن 

 

أن ٌكون أو  (Aثة احتمال أن ٌكون للعاملٌن نفس الحالة الاجتماعٌة ٌعنً أن ٌكون العاملان كلاهما متزوجٌن )الحاد -3

 ( فإن:Bكلاهما أعزبٌن )الحادثة 

 

 

 

 

أن ٌكون أو  (Aاحتمال أن ٌكون العاملان من القسم نفسه ٌعنً أن ٌكون العاملان كلاهما من القسم الأول )الحادثة  -4

 ( فإن:Cأن ٌكون كلاهما من القسم الثالث )الحادثة  أو( Bكلاهما من القسم الثانً )الحادثة 
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o ٌــــة باٌــز نظر(Bayes' Theorem) 

 مجموعة أحداث متنافٌة وكانت احتمالات حدوثها  A1, A2, …….. Anإتا كانت 

 P(A1), P(A2), ……… P(An)  وإتا كان هنا  حدثB  ، ٌحدث إتا حدث أي من الأحداث المتنافٌة أنظر الشكل بالأسفل

 هو : Bبشرط حدوث  Arفإن احتمال حدوث الحدث 

 

 

 

 

 

 

 ال:مث- 

% من إجمالً إنتاج السلعة وتنت  اآلة الثانٌة نسبة 21مصنع ٌقوم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنت  اآلة الأولى 

% ، 3% و 2.5% و 2% ، فإتا كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على الترتٌب هو 45% والثالثة بنسبة 35

 د أنها معٌبة، احسب الاحتمالات التالٌة:سحبت وحدة عشوائٌا من إنتاج المصنع فوج

 أن تكون القطعة المعٌبة من إنتاج اآلة الأولى؟ -1

 أن تكون القطعة المعٌبة من إنتاج اآلة الثانٌة؟ -2

 نفرض أن  الحل:

A1 }إنتاج اآلة الأولى =                         P(A1)=0.20 

A2                   }إنتاج اآلة الثانٌة =      P(A2)=0.35 

A3                         }إنتاج اآلة الثالثة =P(A3)=0.45 

} =B إنتاج سلعة معٌنة{ 

 فٌكون بالتالً:

P(B│A1)=0.020 

P(B│A2)=0.025                                               

P(B│A3)=0.030                                                 

 أنها معٌبة هو: -بشرط  -السلعة من إنتاج اآلة الأولى إتا علم  تكون
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 فً حل المثال التالً
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 أنها معٌبة هو: -بشرط  -واحتمال أن تكون السلعة من إنتاج اآلة الثانٌة إتا علم 

 

 

 :مثال- 

% على التوالً، إتا كانكت 11% ، 21% ، 41% ، 31مستشفى به أربعة أقسام، نسب عمال النظافة فً هتا الأقسام هً 

% علككى التككوالً، اختٌككر عامككل عشككوائٌا فوجككد أنككه 9% ، 12% ، 11% ، 15سككب العمككال المككدخنٌن بهككتا الأقسككام هككً ن

 مدخن ، احسب الاحتمالات التالٌة:

 أن ٌكون العامل من القسم الأول؟ -1

 أن ٌكون العامل من القسم الثانً؟ -2

 أن لا ٌكون العامل من القسم الأول؟ -3

 الحل:

A1امل من القسم الأول{            = أن ٌكون العP(A1)=0.3                   P(B│A1)=0.15 

A2 }ًأن ٌكون العامل من القسم الثان =P(B│A2)=0.18                             P(A2)=0.4 

               

A3             }أن ٌكون العامل من القسم الثالث =P(B│A3)=0.12               P(A3)=0.2 

A4             }أن ٌكون العامل من القسم الرابع =P(B│A4)=0.09               P(A4)=0.1 

 

 أنه مدخن :                                      –بشرط  –احتمال أن ٌكون العامل من القسم الأول إتا علم 

 

 

 

 دخن :                                     أنه م –بشرط  –واحتمال أن ٌكون العامل من القسم الثانً إتا علم 

 

 

 

 أنه مدخن :               –بشرط  –واحتمال أن لا ٌكون العامل من القسم الأول إتا علم 
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 **تمارٌن واجب ** 

 -عرف المصطلحات التالٌة : -1

 الحوادث الشاملة ( . –الحوادث المستقلة  –الحوادث المتنافٌة  –الحادث  –فراغ العٌنة  –التجربة العشوائٌة (

ي ٌعمل تالالمستوى الاداري و موظفٌة للحسب الحالة الاجتماع شركاتأحد ال موظفًالجدول التالً ٌمثل توزٌع  -2
  به

 المجموع متزوج أعزب الحالة الاجتماعٌة
 24 14 11 مستوى الإدارة الدنٌا

 44 21 16 مستوى الإدارة المتوسطه

 32 12 21 مستوى الإدارة العلٌا

 111 54 46 المجموع
 

 الات التالٌة:من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتم موظفاختر -أولار :

 أن ٌكون أعزبا. •
 أن ٌكون متزوجا . •
 أن ٌكون من مستوى الادارة الدنٌا. •
 أن ٌكون من مستوى الادارة الدنٌا أو المتوسطة . •
 . أن ٌكون من مستوى الادارة الدنٌا وأعزب •

 
 ثانٌار : اختٌر موظف من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة:

 أن ٌكون موظفً الادارة الدنٌا بشرط أنه متزوج؟احسب احتمال  •
 احتمال أن ٌكون الموظف أعزب بشرط أنه من موظفً الادارة العلٌا ؟ •
 

 موظف من الجدول السابق بطرٌقة عشوائٌة، احسب الاحتمالات التالٌة: 2ثالثار : تم اختٌار 

 احتمال أن ٌكون الموظفٌن من الادارة الدنٌا ؟ •
 فٌن متزوجان؟احتمال أن ٌكون الموظ •
 احتمال أن ٌكون للموظفٌن نفس الحالة الاجتماعٌة؟ •
 نفسه؟ احتمال أن ٌكون الموظفٌن من القسم •

 

% من إجمالً إنتاج السلعة وتنت  اآلة الثانٌة 41مصنع ٌقوم بإنتاج سلعة معٌنة به ثلاث آلات، تنت  اآلة الأولى  -3

% و 3% و 4كانت نسبة الإنتاج المعٌب فً الثلاث آلات على الترتٌب هو % والباقً من إنتاج الالة الثالثة، فإتا 25نسبة 

 % ، سحبت وحدة عشوائٌا من إنتاج المصنع فوجد أنها جٌدة ، احسب الاحتمالات التالٌة:5.5

 أن تكون القطعة الجٌدة من إنتاج اآلة الأولى؟ •
 أن تكون القطعة الجٌدة من إنتاج اآلة الثانٌة؟ •

 

 الخلاصة لحل التمارٌن بدون حفظ القوانٌن .. مجرد فهم تطبٌق القانون :

 +  حوادث متنافٌه ) اي انعدام حدوثها مع بع ها (  ٌتم الجمع بٌن الحوادث / حرف  ) أو ( =   جمع الاحتمالات -1
 حوادث غٌر متنافٌة ) تقاطعها بنقطة معٌنه (  ) ٌتم جمعها ثم طرح التقاطع بٌنها  (                                        

 ( ٌتم  رب الحوادث.احدهما بدون ما تأثر على الأخرى امكانٌة حدوث اي) حوادث مستقلة   /  حرف ) و( =   رب الإحتمالات  -2

 /  )  لا ٌتحقق الحدث الاول الإ بشرط تحقق الحدث الثانً ( ٌاخت تقاطع الحدثٌن ثم ٌقسم على الحدث الثانً  احتمال شرطً -3

رى م روبه / ٌ رب كل حدث بالأحتمال الخاص فٌه .. ثم ٌتم اخت الحدث المطلوب وٌقسم على / جمٌع الاحداث الأخ نظرٌة باٌز -4
 والجمع بٌنها .بإحتمالاتها بما فٌهم الحدث المطلوب 


